

Redacția
Str. Prundului 39-41
Administrația
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârșitul acestui an
10 coroane.
Exemplarul 20 filieri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacție.

Organul Sfatului național român din Țara Bârsii

Voința noastră

Braşov, 29 Nov. 1918.

Înainte adunării dela Alba-Iulia e bine să ne concentrăm puțin gândurile, fixând ca un sculptor genial în marmora principiul nostru politic unitar.

Lozica noastră este: *Unitatea tuturor Românilor într'un singur stat național*, în care toate puterile sociale fiind spre aceeași țintă, se unesc în armonie, în conform idelilor moderne de constituționalism și economie națională.

Nu mai cheltuim ceasurile pe înșirarea inutilă a citațiilor din manifestul și protestele ungurești, căci în prima linie ne preocupăm pregătirea locului ce vom să-l ocupăm în cadrele statului național român, care, asigurăm pe frații social democrați, că nu va fi o adunătură nefirească de nații sau un conglomerat subred și periculos, principala lui viață sau a marelui economist Lloyd George.

E de neînchipuit, ca în dosul tronurilor sărbașite a unei oligarhii putrede să li zicem și boerie, ar mai sta o țară fără conștiință și fără putere, o societate coruptă, la comă și de intrișă. Un neam înainte de toate să aibă un pământ al său, pe care apoi va pune peceata genului său, voința sa restabilă între drepturile legale.

De aceea ne bucurăm de felicită designare a Dnui Dr. I. Maniu pentru conferința din Versailles, unde spre mulțumirea socialismului român, care este azi pentru democrația maghiară și pașii nenorocitelui din valuri, va ști descompune naționalismul în elemente sale reale.

Unitatea noastră națională nu se întemeiază pe răsturnarea morților ci ea isvorând din cooperarea democratică a părților integrante din statul național român.

Răbdoul nu a tras plugul său încă nici pe un pământ, fără ca acest pământ să nu fie binecuvântat de ceruri într'u rodire sa.

A lăsa și pe mai departe 7 milioane de frați de un sânge la discreția conservatorilor sau bunăvoința liberalilor ar fi nu numai o greșită concepție politică ci și un păcat național.

Avem firma convingere, că nici un Român dela Marea Adunare, nu va pune umărul să ridice din țina

păcătoșilor maghiare carui înglodat, ei va înălța cu toată puterea trupescă și sufletească, carul de triumf al democrației române.

Trîmbița vremii a sunat și în urechile poporului român, o nouă axiomă: dreptul ea isvorând din puterile proprii și nu roadele unei mijlocii străine.

Și dacă am scuturat în câteva zile un jug milenar, cu atât mai ușor și mai repede vom preface bruii de vița veche din aliatul neamului românesc. Republica maghiară va nota în curînd o nouă

amăgire și speranță îngelată, constatînd că „frații Cehi, Slovaci, Români Rutheni” nu voesc să se mai împărțască de bunăvoința ungurească și că nu mai înțeleg viața țării naționalitate.

Fiecare popor va mătura înaintea casei sale proprii și cu puțină esteneală va curăți putr-gaul, ce îl mai are întrînsa.

O singură voință și o singură putere.

Neam Românesc.

D. G.

LA ALBA-IULIA!

Frați Români! Veniți la Marea Adunare Națională să ne afirmăm cu tărie drepturile noastre sfinte!

VIN DOROBANȚII!

Ciuj la 27 Nov.

Coloana românească intrală prin pasul Tulgheș înaintează pe ambele maluri ale Mureșului și a ajuns Toplița. O avantgardă de 300-400 oameni a intrat prin pasul Oltuz și înaintează spre Seps-Szentgyörgy.

Iși la 26 Nov.

La ordinul antantei, trupe românești au intrat în Galitsia de ost ocupând orașul Sniatin. Alte trupe românești au ocupat orașul Hotin din

Basarabia, care la pacea dela București, rămînese Austriei.

Predeal la 27 Nov.

Dudă informații din izvor particular, Românii au restabilit linia ferată, până la Azuga. Uniaș cantități de zăpadă precum și drumurile, stricte de Nemți; Ingreunează înalțarea. La Azuga așteaptă reg. 7 de Prahova intrarea prin Predeal.

Oficiale.

Cătră toate Sfaturile naționale comunale din Țara Bârsii.

Aducem la cunoștința tuturor Sfaturilor naționale române din comunele, cari aparțin centrului Braşov, că vitele cornute, caii, carele și cărujele trupelor germane, cari staționează în aceste comune, formează proprietatea regalului român.

În sensul învoielii de armistițiu a comandamentului german cu generalul Bertelot, Germanii nu au voie să ia cu sine la învagașionarea lor aceste vite și vehicule.

Drept aceeaz dispunem: ca fiecare sat comunal să preia înainte de plecarea trupelor germane din localitatea sa, toate vitele și vehiculele acestei trupe; să le inventarizeze și animalele să le plaseze la

Joculorii comunei, fără decesbire de naționalitate spre a fi întreținute până la fuzarea lor în posesiune din partea celor competenți.

Gardele comunale să dea mîndă de ajutor Sfaturilor pentru executarea acestei pretuări.

În sensul acestei dispoziții facem atent publicul românesc, ca să nu cumpere nimic din lucrurile amintite dela Germani, căci se expun unei pagube sigure. Datorința noastră este să salvăm acest material prețios, care este proprietatea fraților noștri.

Braşov, 28 Novembre 1918.

În numele Statului Național din Țara Bârsii.

Petru Mantean Dr. Vasile Saftu
secretar. președinte.

Organizarea Consiliului național român.

A. *Organele centrale.* Consiliul Național Român (central) s'a organizat pentru a putea rezolva afacerile ce se învârtă în jurul secțiilor:

Prezidiu: Dr. Ștefan C. Pop, membrul Consiliului național român.

Secretari: dr. Sever Micles, dr. George Crișan, dr. Petru Groada.

I. *Secția prezidențială* este însărcinată cu organizarea, statistica și recepțivitatea afacerilor curente.

II. *Secția justițială* este însărcinată cu adunarea datelor despre atrocitățile comise în comunele românești, cercetarea fapturilor și transcrierile lor săvârșite.

III. *Secția culturală* este însărcinată cu adunarea datelor despre oprirea învățământului public și pregătirea reformelor pe acest teren.

IV. *Secția sanitară* este însărcinată cu adunarea datelor statistice despre înalta și joala sanitară etc.

V. *Secția economică* este însărcinată cu asigurarea alimentării și pregătirea reformelor agrare.

VI. *Secția comercială și industrială* este însărcinată cu pregătirea reformei comerțului prin organizarea tovarășilor.

VII. *Secția financiară* este însărcinată cu afacerile și reformele financiare.

VIII. *Secția de comunicații* este însărcinată cu afacerile căilor ferate, poșta, telegraf și telefon.

IX. *Secția de siguranță* este însărcinată cu organizarea gardelor naționale.

X. *Secția de externe* este însărcinată cu susținerea legăturii cu reprezentanții C. N. R. la statele și națiunile celelalte și cu adunarea datelor pentru conferința de pace.

XI. *Biroul de presă* este însărcinată cu

informarea ziarelor românești, din strălămate, și a publicității.

II. *Căncelăria centrală* poartă cărțile de exhibit și expedii, păstrează arhiva și biblioteca.

B. organele din afară.

I. *Consiliile comitatense* se vor organiza cu secțiile de lipsă după forma de sus în reședințele vechilor comitate.

II. *Consiliile comunale* se aleg prin vot universal.

Secțiile C. N. R. din Arad s'au înstituit după necesitatea actuală, iar referenții sunt designați de comitatul din intelectualii disponibili. C. N. R. conținea însă la toți intelectualii, cari au voie și a țigăre la munca comună ce se sporește din zi în zi și a' decizi:

1. Pentru rezolvirea agendelor înmulțite a Consiliului național român din Arad și susținerea legăturii cu comitele, sunt provocate toate consiliile naționale comitatense, a exmito câte un intelectual respectiv un ofițer de încredere la Arad. Exmiții vor primi împărțire stabilă în secțiile Consiliului național român din Arad, ori vor fi orientați, instruiți și trimiși pentru a completa organizarea comitatelor.

Exmiții sunt a se prevedea cu legitimațiile de lipsă din partea prezidiului ori comitei comitatense, au să aducă rapoartele despre organizarea făcută și se vor prezenta la Arad la referențul prezidiului (Dr. V. Avramescu.)

2. Consiliul național român din Arad roagă pe toți intelectualii — în deosebi cei cu pregătiri speciale — de a veni la Arad pentru a fi împărțiri în secțiile înființate, unde își vor putea desvolta cunoștințele și experiențele, formând astfel

în toate secțiile centrale câte un senat care se va ocupa cu afacerile curente.

3. Exmiții vor fi provizați de către consiliile (gărdelile) comitatense, — de locuință și vipt, și va îngrijii Consiliul național român din Arad.

Arad, la 24 Nov. 1918.

Dr. Ștefan a. C. Pop.

Recți care.

Ordinul de zi Nr. IV, din 27 Ncv. n. a. c. să recitească în senatul că:

Comandant al secției III Zărnești se denumește Căpitănu Dr. Hăru Hoadrea. Brașov în 28 Nov. 1918

Căp. Muntean Andrei Ciortea
adjutant comandant.

Un ca înieră

Prosa franceză n'are încredere în republica maghiară.

Presa franceză se ocupă foarte puțin de revoluțuncea maghiară. Iată cum judecă marele ziar francez Temps stările foștilor noștri compatrioți: „Dacă judecăm după rapoartele extraordinare, pe cari le dau în Buda-pesta despre întâlnirea generalului D'Espouy cu Károlyi, trebuie să credem, că Ungaria nu se consideră învinsă. Dacă dușmanii noștri nu sunt conștii de catastrofa lor, trebuie să-i facem să o simtă. Nici Bulgaria n'are drept la un tratament mai bun. **Toată îngrădirea din partea noastră are să fie a Sârbilor, Grecilor și Românilor.** Oligarhia nerușinată, care cărucește Ungaria de un jumătate de veac, nu poate trezi în noi compătimire nici în cazul, dacă apare

Imnul unirei.

Pe-al nostru steag e scris unire
Unire 'n cuget și 'n simțiri
Și sub marea lui umbire
Vor înfrunta ori-ce loviri.
Acela-n luptă grea se teme
Ce singur e răzător,
Iar noi uniți în ori-ce vreme
Vom fi, vom fi învingători.

Am înarmat a noastră mână
Ca să păzim un scump pământ,
Dreptatea e a lui stăpână,
Iar domn e adevărul sfânt.
Și 'n cartea vecinice scrie,
Că țări și neamuri vor peri,
Dar mândra noastră Românie
Etern, etern va fiuri.

Invingători cu verde laur
Noi fruntea nu ne-o 'mpodobim
Nici scumpele gramezi de aur
Drept răspătire nu dorim.
Șind că 'n viața trecătoare
Eterne fapte am împlinit
Și chinul morții 'ngrozitoare
Bogat, bogat e răspătire.

A. B.

Marșul legionarilor români.

Sosit a ceasul liberării
De-alăte veacuri lungi dorit,
Voește-adăncul depărtării.
Ca gemutul cumpăii al mării,
Și 'n largul străvezii al zării
Un soare nou a răsărit!

Noi suntem oaste, ce-o visară
Strămoșii 'n dorul secular
Cu sufletul de-oțel și pară...
Noi suntem falnică comară
Ce cu 'ngrijire ne-o lăsară
Pe patul suferinții 'n dor.

Un zvon mare de biruință
Aprimde pieptul nostru-acum:
E soapta ce-a luat ființă
În crunte veacuri de credință
Și desădăde 'n umilită,
Tându-și necămintă drum.

Bănatul ne-a trimis soile
Năpraznicu 'n cuvânt 'aund,
Trezit din somn-u de urgie
Brașovul viferos invie,
La lapte mari de vitejie
Vin grăniceri din Năssud!

De ciocot viu e zarea plină:
Răsănu toamă 'n Câmpant
Și codri-adănci de brad suspină
Marea frunte și-o înclină
Și 'n țara Moșilor se 'achină
Cucerie mușții Apusen!

Și Bălgradul rotind privirea
Așteaptă-al oșilor alaiu,
Când biruinde-le 'ndărijie
Carpații trâmbeja-vor șireta
Că fulgerând a 'ntrat oșirea
Nerăzbutatului Mibaiu...

Și Bucovina blând ne chiamă
Cu glas de buclum depărtat
Ca plânsu't dulces de mamă...
Lăsați să pesă orba teamă
Va fine cerul astăzi seamă
De ceasul nostru așteptat!

Vezi Bessarab' departe
Înaltă falnicu-i stindard:
Stărațe-vom culmea ce desparte
Un frate-de-altul și ne 'mparte,
De un singur dor ne leagă soare
Și inimile ce ne ară... ..

Copiii acesta-i jurământul
Și-eternul nostru ideal:
'Ne-asculte Domnul sfânt cuvântul
Ne binecuvinteză-a-năntul
Să desdărobim de acum pământul
Și gila vechiului Ardeal!

'Nainte Goarna 'n văi răsună
Și zările se înroșec... ..
Din patru anghuri munții tuai
Roiud volnicii se adună,
Și prind 'n hora împreună
Ardealul nostru românesc...

I Broș.

acum în masca republicei. Prima noastră datoriță e, să eliberăm pe toți Sârbii, Croații, Slovaci și Români, bu chiar și pe Rutenii, pe cari i-a încorporat Ungaria pe nedrept.

Declarațiile Din Goldiș

Di Goldiș a făcut importante declarații corespondentului ziarului „Az Est”.

Națiunea română din Ungaria — a zis Di Goldiș — au mai bine zis teritoriile locuite de Români vor decide alipirea la România. În privința asta s-au ajuns la perfect acord cu Românii. Vom avea autonomie deplină, până ce pe teritoriul vechii Români transformarea democratică se va fi efectuată pe deplin; în acest timp vom avea un guvern, care va avea sediul la Sibiu. Viitorul stat român va fi să-l alcătuim pe baze curent democratice, după principiile lui Wilson, care sînt următoarele: 1.) votul universal, egal și secret, pe ambele sexe și proporțional, 2.) Desvolcarea liberă a limbii în fruntea comitatelor ungarici vor fi prefeți unguri. 3.) Cea mai democratică reformă a gardă, 4.) Egală îndreptărire a tuturor confesiunilor. 5.) Reprezentanții poporului alesi pe baza votului universal, egal și secret vor fi membrii dietei provinciale din Sibiu, unde fiecare reprezentant va putea vorbi în limba sa.

În Băcurești va fi așa numitul parlament imperial, în care vom trimite și noi reprezentanți, dar — lucru firesc — alesi pe baza dreptului de vot din România.

Guvernul român — a continuat Di Goldiș — a și împrăvit proiectul de lege pentru întroducerea votului universal, care e mai liberal decît cel prezentat de guvernul maghiar. Guvernul român mi-a și trimis acest proiect de lege.

Lucru firesc, autonomia ne vom păstra o numai până atunci, pînă cînd între noi și România se va fi creat o perfectă armonie. Această atitudine o va avea-o și Bucovina.

România va rămănea și pe mai de-

parte regat, căci forma de stat nu împiedică dezvoltarea unui popor. Doar Anglia, Belgia, Dania, Olanda sunt regate și totuși poporul de acolo e poate mai liber și mai dezvoltat cultural decît, decît poporul francez.

Armata română în decurs de 2-3 săptămîni va ocupa militarmente cele 26 comitate reclamate de noi și atunci ne vom cerea lui imperial. Ocupația se face ca în voievod-antantei.

Di Goldiș a mai declarat că toamai acum încearcă, la moștinea, pe care va prezenta-o Adunării Naționale dela Alba-Iulia.

Episcopii români înăz recunosc suveranitatea poporului român și în consecință și autoritatea Consiliului național român, pe care îl vor sprijini din toată puterea.

Cronica externă.

Guvernul german protestează în contra procedurii nemiloase a antantei.

Berlin, în 24 Nov.

Solf, secretarul de externe german a adresat următoarea radiogramă către guvernul dușman:

Cu încredere în principiile vestite de prezidenții Statelor Unite americane — cari întesec ajungerea păcii drepte — poporul german s'a adresat spre mijlocirea armistițiului către Wilson. În locul armistițiului corărnizător principiilor echității, patruns de împăcirea viitoare a popoarelor, ne-am împărțit de armistițiul voluntar și al nimicirii. Condițiile de armistițiu nu aduc lumii pacea mult dorită, ci din potrivă fac cu neputință în Germania restabilirea ordinii prezente și împing această țară spre încercată în haos și anarhie.

Poporul german nici nu vrea, nici nu este în stare a reîncepe dușmănia. Guvernul german vede în susținerea con-

dipiunilor aspre un atentat în contra principiilor fundamentale ale civilizației, și e silit să ajungă la concluziunea, că statele antantei nu voiesc altceva decît a nimici poporul german.

Imediat după încheierea armistițiului s'a adresat poporul german iarăși către prezidenții Statelor Unite cu rugarea ca cât se poate mai în grabă să înceapă negocierile în chestiunea păcii preliminare. Pînă în zina de a țeri guvernul german n'are s'bro desare ceea, că guvernul țărilor antantei cînd voiesc să înceapă în sfârșit opera păcii. Poporul german începe a se îndoi, dară nu cumva se ascunde în amănarea păcii voioși, ca să dea amăz aliaților spre continuarea războiului. Dică vrem să încheiem pacea ca pace dreaptă, atunci chestiunea ne-rezolvite n'au să se discute înaintea hotărîrilor conferinței de pace.

Referitor la principiile prezidenții Wilson guvernul german trebuie să susținea că dispozițiunile guvernului francez față de Alsacia-Lorena, ținta Poloniilor în granița estică a Germaniei și unele dispozițiuni ale elementelor negermane ale fostei monarhii austro-ungare în contra Germanilor, sunt totuși încredințe ce previn cu forța hotărîrilor conferinței de pace. În contra acestor încercări, precum și în contra amănării de încheiere a păcii, guvernul german protestează în modul cel mai energic. Mentalitatea ce lezează o astfel de procedură nu poate duce la o pace durabilă. Poporul german se poate subjugă pentru o vreme oarecare, dar acest popor nu va înceta să trăiască și să și prelindă drepturile sale.

Solf

Secretar de stat pentru externe.

Antanta consideră pe Wilhelm de prinsonier.

Zürich 27 Nov.

Antanta a comunicat guvernului olandez, că pe Kaiser-ul german îl consideră ca prizonier, prin urmare guvernul olandez e făcut responsabil personal pentru soarta împăratului.

Italia în parte la expediția contra Rusiei.

Haga 27 Nov.

Italia trimite 250,000 oameni împotriva bolșevicilor din Rusia. Flota italiană a ajuns la Marseille.

Alsacia și Lorena ocupate.

Paris 27 Nov.

Agenția Havas anunță: ocupația militară a Alsaciei și Lorenei s'a terminat.

Sârbii aspiră la Graz.

Vienna 27 Nov.

Sârbii înaintează spre Graz, pe care îl revendică ca pe orașul cel mai de nord al Jugoslaviei.

Informațiuni.

În atenția Onorabililor Abonații!

În urma reclamațiilor, ce ni-s'au făcut din diferite părți, comunicăm abonațiilor noastre, că d'acum se expediază foaia regală. Cauza nepriștirii poate fi numai

Tabloul unui sat românesc în vremea de azi.

Primim din partea preotului V. Cristea din Zibru (com. Arad) următoarea scrisoare: „Bu la și, agioliă a secerat pe aici multe victime; singur în Zimbru am avut 23 morți în trei săptămîni, iar acum grasează în Duicele. În toată ziua fac atîta strapație de nu mă mai sîn picioarele, cu atât mai vîrtos, că în timpul din urmă a trebuit să lamormăntez și în Valeamare... Revoluția și-a întins aripile până la noi. Zimbranii și-a devanțat castelul lui Zselénzsky și-au dus aproape toate lucrurile de preț și 3 vagoane de cereale, lemnele și aparatele de la fabrică precum și toate vitele; tot astfel și dela jandarmi.

La înstistența gardii naționale o parte a tabloului a fost restituită, dar 200 porci și vite nu. Administratorii și jandarmii și-au luat tabloul castrălească încă în zina premergătoare.

Acum întreg domeniul de 10 - 15,000

holde castrale de pădure e pe mîna sătenților și să vezi cum îl mai administrează.”

Tabloul de față credem, că e tipic Jafui fără îndoială, e un act barbar și departe de noi gîndul, de-a îndemna populația la astfel de fapte.

Dar amarul, care s'a adunat picătura cu picătură în sufletele în lungul și durerosul curs al vremilor, e mirare, și se revarsă într-o formă atît de aspră ? Și cine i-ar putea oare opri ?

Sunt momente, cînd, cu toate stăruirile, nu suntem stăpîni pe viața noastră. Și răul ne sfîrșit de strămoși trăiesc în noi și morții sunt mai tari decît vii, căci sunt neasămănat mai mulți.

E așa de greu să ne stăpînim, cînd atîta strămoși stăg în noi „Războiune!”

De altfel faptele vorbesc. Instrumentele joznice ale asupriții s'au refugiat de grabă și de sigur n'acți-tăcut-o, dacă li-ar fi fost curaj sufletul.

oficiile poștale locale, unde să se facă reclamațiune.

La oficial poștal din Brașov, s'a intervenit din partea noastră pentru espedarea regulată.

Dela „Reuniunea femeilor Române din Brașov.”

Dama de trecutul ei frumos și important în istoria noastră culturală „Reuniunea femeilor Române din Brașov,” sub conducerea D-nei Constanța A. Popoviciu a dovedit și de astă dată, că stă la nivelul acestor zile mari, trimțând D-lui Ștefan C. Pop în Arad următoarea telegramă:

„Din prilejul manifestului adresat „Cătră popoarele lumii,” prin care realizați-vizul nostru secular, „Reuniunea femeilor Române din Brașov” vă felicită cu dragoste românească.”

Sfințirea steagului Gardiei naționale din Dârste.

Gardia română din Brașov-Dârste constituită din 33 de gardiști în frunte cu sublocotenentul Ioan Moareș s'a prezentat ieri în Biserica Sf. Nicolae din Brașov pentru sfințirea steagului tricolor.

Protopopul Dr. V. Saftu după săvârșirea actului de sfințire, le-a ținut o mișcătoare vorbire.

Delegați din partea învățătorilor la Alba-Iulia.

Conferința învățătorilor din cercul I conferențiar (protop. Brașov, Bran și Treiscaune) a sies pentru marea Adunare Națională dela Alba-Iulia, ca delegați pe directorul Ștefan Popovici din Brașov și pe inv. dirig. George Șurariu din Preșmer.

Încercări ridicole.

Oameni, pe cari li doare nespun văzută hotărâre, ce se va lua la Alba-Iulia, încercă prin manifeste, cari provoacă răsul fiercării om cu scaun la cap să îmbete lumea. Dar e deștul un singur șir cu limba lui stălică pentru ca să vezi imediat izvorul de unde pornesc astfel de bazacoții.

Cităm :

Războiul s'a pătat împreună cu robie, ... Pentru acela pe-am slobozit în Ungurească să mergem în slujbă nouă? ... Numai să ne băgăm de seamă! ... Guvernul de la România nu dă nimic ... Deoarece nu am pierdut mintea, să mergem p'acolo. Noi orelindem dela guvernul țara așea, care convine oare și-căraia, dar nu suntem hopi, ci Români beji, harnici și cinșii, cari voiesc s'o lucre în pacea bună și conțelegere.

Din ordinul de zi Nr. 6 al Comandului suprem al gardeilor.

Preluarea gărilor. Pe timpul din 27 Nov. până în trei Dec. toate găriile cari sunt de-alungul căilor ferate au să facă serviciul la gări zăua-noaptea. Cu desebire este a se urmări persoanele suspecioase, apol a se păzi podurile și tunelele.

Rimbaș loc.

Vlad maior.

Mulțămită.

Firma *Wolfgang Schätz Söhne*, din Brașov a donat pentru Gardia națională română din Brașov suma de K. 200.

Li se exprimă sinceră mulțămită. Gardia națională rom. din Brașov.

Politica săsească.

Un român îi spune lui japân Honj că a cetit într'o gazetă, că Sași! nu mai sunt azi nici cu Românii, nici cu Ungurii dar nu sunt nici singuri.

„Ce z'ei japân Honj?”

„D'apoi ala-i frate divorat. Nu sunt nici cu bade Gheorgh, nici cu țegin Pieta Alai soorțala lor; nu înmestec la ei și singur n'ai fost de loc, de când ai luat pe Trenciu al meu.”

Și mulțămii japân Honj se îndepărtă

Apel.

Cu adâncă durere anunț, Că Ioan Opreș, fostul paroh al Cristigului, din protopreșbiteratul Turda, în floarea vieții, de 40 ani, la 18 Noemvrie a. c. a căzut victima unei glonț ucig. de jandarmi fără suflet, tocmai în momentul, când înfrupta ordinea delegaților Statului național, înaintea bisericii, îndemnându-și poporul la liniște și bună rânduală.

Statul național român din Turda, al cărui membru a fost reșosatul, a cerut anchetarea cazului, și la declarat de „mortu nașionii”.

Totodată a decis, să se deschidă o colecță națională în toate zărele române din patrie spre a se crea un fond pentru susținerea văduvei și acelor gașpe orfani nevrăstnici, rămași în voia scriji-fără casă fără masă, în absolută strâctie ca copiii nimăni.

Ei vor li luaș copiii nașionii.

Vă rugăm lușă a deschide colecță a adună ofertele și a le publica în ordine cronologică și în timpul său a le transpune subsemnatului încredințat al Statului național român din Turda și a protopopului actual spre admănatrare, ca fond nașionii.

Contribuțiile ofertate aici, le vom comunica imediat în zăre.

Turda, 15 Noemvrie 1918.

Cu deosebită stăimă
Jovian Mureșianu
protopop.

Contribuiri pentru familia preotului † Ioan Opreș din Cristig:

Alexandru Sara locot. Brașov	K. 50.-
George Chelariu, d'rector	100.-
Silviu Teșosu, profesor	20.-
Ilie Cristea	20.-
George Șurariu inv. dir.	10.-
Ioan Pascu	10.-
Ștefan Popovici, inv. dir.	10.-
George Fătulețu	5.-
Traian Codrean	5.-
Traian Ludu	5.-
Ioan Pricu, profesor	50.-
Pavel Percea	20.-
I. C. Panțu	20.-
	K. 325.-

Aviz!

Imi iau voie a aduce la cunoștință st. mei vechi mușterii, că mi-am redeschis **Salonul de ras și tons, Tărgul caltor, 30.** Rugându-vă de binevoitorul sprijin.

Rămân cu toată stăimă:

Hugo Müller.

Un francez

dă oare de limbă franceză. Informații sunt se dau dela 2—4 ore p. m.

Eduard Boulanger.

Str. St. Ioan Nr. 17.

Mare ategere!!

Mănuși de piele glăcoșe și antiloupe pentru doamne și domni, perechia 15, 22 și 27 de coroane.

Bluze țărănești brodate la

Dumitru Berbecar.

Strada Vămi Nr. 17.

Anunț.

Se capătă pălării frumoase de dame și copii la *Kestenbaum Regina*, Tărgul grăului Nr. 7. Reparații și transformări moderate și prompte.

Strada Castelului Nr. 28. **Nicolae Țințu**, Strada Castelului Nr. 28.

a luat în primire atelierul lui Eugeniu Precup și execută tot felul de lucrări de la câștușerie artistică, construcție și mașini Instalază apaducte, odăi de baie, clozeto, gaze telefonice etc. Antreprenor de canalizări și încălziri centrale
Sprijiniți meseriașii români!